

воспитатели, учителя школы, мастера профессионального училища и производства. Отсутствие четкой системы нравственного просвещения может привести к тому, что воспитанник колонии «восполнит» пробелы в необходимой информации из аморальной среды. Следует также учитывать, что многие нравственные нормы (честность, справедливость, долг) в сознании несовершеннолетних осужденных сильно искажены, поэтому прежде всего необходимо нейтрализовать неправильное понимание морали в целях их формирования положительных моральных качеств в будущем. Очень важно, чтобы все полученные знания о морали находили свое подтверждение в проявлениях нравственного поведения в учебе, труде, при проведении культурно-массовых мероприятий. Каждый положительный поступок осужденного по возможности должен находить одобрение.

Повышение правосознания и правовой культуры несовершеннолетних осужденных – одна из задач правового воспитания, которая решается в процессе воспитательной работы. Важнейшими условиями успешности правового воспитания несовершеннолетних являются хорошее знание законов сотрудниками воспитательной колонии и правильное их применение. Задачами правового воспитания являются разъяснение законов, истолкование принципа неотвратимости наказания за совершенное преступление.

Таким образом, воспитательная работа, как основное средство исправления осужденных в воспитательной колонии, направлена на нравственное, эстетическое, правовое, физическое совершенствование их личности. Эффективность ее напрямую зависит от профессионализма сотрудников исправительного учреждения.

УДК 343.96

М.Ю. Кашинский

**ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ
ПСИХИАТРИЧЕСКОГО ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЯ ОСУЖДЕННЫХ
С ПСИХИЧЕСКИМИ РАССТРОЙСТВАМИ,
ПРЕПЯТСТВУЮЩИМИ ОТБЫВАНИЮ НАКАЗАНИЯ
В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ**

В психиатрии и в праве общепринятым является положение о том, что психически нездоровые люди часто не могут осознавать карательное-воспитательное значение наказания, а следовательно пребывание в местах лишения свободы лиц с психическими расстройствами (заболеваниями) нецелесообразно для них самих и нежелательно для окру-

жающих. Данное положение является основанием для проведения психиатрического освидетельствования осужденных, в отношении которых возникают сомнения в их психической полноценности и возможности дальнейшего отбывания наказания.

Как свидетельствуют проведенные ранее исследования, в условиях мест лишения свободы к состоянию психического здоровья осужденного предъявляются повышенные требования. По данным ДИН МВД Республики Беларусь, заболеваемость осужденных психическими расстройствами (заболеваниями), а также относительное число лиц в учреждениях УИС с впервые в жизни установленным диагнозом психического расстройства (заболевания) намного превышает общереспубликанский уровень. Сомнения в психической полноценности осужденного возникают чаще всего в случае длительного и упорного нарушения режима содержания, немотивированного отказа от работы, необычной конфликтности, неуживчивости и агрессивности, повторных необоснованных жалоб и протестов, неадекватного поведения (членовредительство, попытки самоубийства, отчужденность, скрытность, прекращение словесного контакта с окружающими и т. д.). В этой связи одной из основных задач медицинских подразделений учреждений уголовно-исполнительной системы является своевременное выявление (диагностика) у осужденных расстройств психики, их лечение, а также профилактика психических расстройств (заболеваний) у лиц содержащихся в учреждениях УИС.

Расстройства психики у осужденных могут проявляться в виде хронических психических расстройств (заболеваний) и временных расстройств психической деятельности. В случае когда диагностированные психические расстройства (заболевания) не поддаются лечению и препятствуют отбыванию наказания в виде лишения свободы, приоритетной становится задача направления таких осужденных на психиатрическое освидетельствование.

Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь от 7 января 2012 г. № 349-З «Об оказании психиатрической помощи» под психиатрическим освидетельствованием понимается изучение и оценка состояния психического здоровья пациента. Психиатрическое освидетельствование осужденных, обнаруживших расстройства психики в период отбывания наказания в виде лишения свободы, является составной частью медицинского освидетельствования и осуществляется на основании ч. 7¹ ст. 187 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь.

В настоящее время порядок медицинского освидетельствования осужденных, а также перечень заболеваний, препятствующих дальнейшему отбыванию наказания (далее – перечень), определяются Министерством внутренних дел Республики Беларусь совместно с Министерством здравоохранения Республики Беларусь. В соответствии с

подп. 3.1 п. 3 Инструкции о порядке медицинского освидетельствования осужденных медицинскому освидетельствованию подлежат осужденные, заболевшие психическим расстройством (заболеванием) после вынесения приговора, лишаящим их возможности сознавать фактический характер и значение своих действий или руководить ими, указанным в перечне.

Медицинское освидетельствование осужденных для установления наличия заболеваний, указанных в перечне, производится медицинской комиссией в составе начальника управления медицинского обеспечения Департамента финансов и тыла МВД (председатель медицинской комиссии) и не менее трех врачей психиатров-наркологов (члены медицинской комиссии). Персональный состав медицинской комиссии утверждается МВД по согласованию с Минздравом. При необходимости медицинская комиссия может привлекать для медицинского освидетельствования осужденных высококвалифицированных врачей-специалистов государственных организаций здравоохранения, медицинских подразделений учреждений УИС, экспертов Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь.

Направление осужденных на медицинскую комиссию осуществляется врачебно-консультационными комиссиями больниц и медицинских подразделений учреждений УИС. Решение о наличии у осужденных заболеваний, предусмотренных перечнем, принимается медицинской комиссией после тщательного обследования осужденных в стационарных условиях в медицинских подразделениях учреждений УИС или в стационарных условиях в государственных организациях здравоохранения с учетом результатов ранее проведенного лечения и установленного диагноза. Установленный диагноз должен быть подтвержден заключением квалифицированного врача-специалиста государственной организации здравоохранения или сотрудников (сотрудника) кафедр (кафедры) государственных учреждений, обеспечивающих получение высшего медицинского образования и (или) повышение квалификации и переподготовку медицинских кадров.

Материалы на осужденного с психическим расстройством (заболеванием) рассматриваются медицинской комиссией при наличии заключения о состоянии психического здоровья осужденного, вынесенного после его обследования в стационарных условиях в медицинском подразделении учреждения УИС или в стационарных условиях в государственной организации здравоохранения. По результатам медицинского освидетельствования осужденного выносится заключение медицинской комиссии о медицинском освидетельствовании осужденного, которое объявляется осужденному его лечащим врачом.

Результаты такого освидетельствования (представление об освобождении от отбывания наказания вследствие психического расстройства

(заболевания) осужденного, заключение медицинской комиссии и личное дело осужденного) начальником учреждения УИС направляется в суд, который в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством, рассматривает вопрос о возможности освобождения заболевшего от наказания и применения к нему принудительной меры безопасности и лечения в соответствии с ч. 1 ст. 92 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

При совершении осужденными противоправных действий в период отбывания наказания в учреждении УИС и возникновении сомнения в их психическом здоровье психиатрическое освидетельствование не проводится, а назначается судебно-психиатрическая экспертиза (СПЭ). В настоящее время СПЭ как вид экспертной деятельности представлена экспертами, входящими в штатную структуру учреждений ГКСЭ. Следует отметить, что СПЭ, назначенная в отношении осужденного к наказанию в виде лишения свободы, производится не только в соответствии с процессуальным законодательством и нормативными правовыми актами ГКСЭ, но и в соответствии с нормативными правовыми актами УИС. Важно понимать, что при назначении СПЭ в отношении осужденных перед экспертами-психиатрами ставятся прежде всего вопросы о невменяемости (вменяемости) в отношении содеянного противоправного деяния в местах лишения свободы, а лишь затем вопросы о возможности отбывать наказание и применения принудительных мер безопасности и лечения. Подчеркнем, что решение таких вопросов может быть различным.

Если осужденный заболел хроническим психическим расстройством (заболеванием), то его следует признавать невменяемым в отношении инкриминируемого ему деяния и выносить заключение о невозможности отбывания им наказания в соответствии с ч. 1 ст. 92 УК. При временном расстройстве психической деятельности в момент совершения противоправного деяния осужденный признается невменяемым, но при этом выносится заключение о возможности после выздоровления отбывания наказания по предыдущему уголовному делу. Принудительная мера безопасности и лечения в первом случае определяется особенностями психического состояния и общественной опасностью осужденного, страдающего хроническим психическим расстройством (заболеванием), а в случае временного расстройства психической деятельности рекомендуется исключительно принудительное лечение в психиатрическом стационаре со строгим наблюдением¹. Время нахождения лица в психиатрическом стационаре подлежит зачету в срок от-

¹ В Республике Беларусь принудительное лечение в психиатрическом стационаре со строгим наблюдением реализуется в единственной в нашей стране специальной психиатрической больнице – Республиканской психиатрической больнице «Гайтюнишки», расположенной в деревне Гайтюнишки Гродненской области.

бывания наказания. При зачете принудительной меры безопасности и лечения в срок наказания применяются правила ст. 74 УК, при этом один день принудительной меры соответствует одному дню лишения свободы (ст. 105 УК).

После выздоровления такие лица согласно ст. 104 УК возвращаются в учреждение УИС для отбывания наказания по первому преступлению, если не истекли соответствующие сроки давности, установленные ст. 83 и 84 УК, и нет других оснований для освобождения его от уголовной ответственности или наказания.

УДК 343.8

Н.В. Кийко

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ОСНОВ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ

В соответствии со ст. 47 Уголовного кодекса Республики Беларусь наказание является принудительной мерой уголовно-правового воздействия, применяемой по приговору суда к лицу, осужденному за преступление, и заключающейся в предусмотренных законом лишении или ограничении прав и свобод осужденного. Полное и точное определение правового положения осужденных – важное условие обеспечения законности при исполнении наказаний.

Наказание – основная форма реализации государственного принуждения за совершение преступления. Его сущностью является комплекс установленных законом правоограничений: сокращение или полное лишение на определенный срок тех или иных прав, свобод и законных интересов личности и наделение ее специальными обязанностями, которые зависят от вида назначенного по приговору суда наказания либо иной меры уголовной ответственности. В результате действия правоограничений, составляющих содержание наказания либо иной меры уголовной ответственности, образуется специальный статус осужденного, который в общем виде можно определить как совокупность принадлежащих ему субъективных прав, законных интересов и обязанностей, возложенных на него на период отбывания наказания. Он занимает особое место среди других специальных статусов в силу ряда присущих ему особенностей.

При разработке Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь 2000 г. учитывались положения модельного Уголовно-исполнительного кодекса для государств – участников СНГ, принятого в 1996 г. В отличие от исправительно-трудового законодательства со-

ветского периода в модельном кодексе правовому положению осужденных было уделено особое внимание. С учетом этого в УИК включена гл. 2, которая регламентирует правовое положение осужденных ко всем видам наказания и иным мерам уголовной ответственности, перечисленным в УК.

Отправным моментом в определении правового положения осужденных служит правовой статус гражданина Республики Беларусь, так как осужденный продолжает оставаться гражданином государства и во время отбывания наказания. Более того, законодательство Республики Беларусь содержит норму, согласно которой прекращение гражданства Республики Беларусь не допускается, если гражданин Республики Беларусь является обвиняемым или в отношении него имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный приговор суда (ст. 20 Закона «О гражданстве Республики Беларусь»).

Сохранение за осужденными правового статуса гражданина свидетельствует о том, что они продолжают обладать правами и законными интересами, а также нести обязанности наряду с остальными членами общества. Закрепляя нормативно основы правового положения осужденных, государство гарантирует защиту их прав, свобод и законных интересов, обеспечивает установленные законом условия применения наказания и иных мер уголовной ответственности, гарантии социальной справедливости, их социальную, правовую и иную защищенность. В свою очередь, и осужденные не освобождаются от своих гражданских обязанностей по отношению к государству, кроме случаев, установленных законом (ч. 2 ст. 8 УИК).

Что касается осужденных иностранных граждан и лиц без гражданства, то они пользуются правами и выполняют обязанности, которые установлены законодательством Республики Беларусь, в том числе международными договорами Республики Беларусь о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства, с ограничениями, предусмотренными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством Республики Беларусь. В целом права и обязанности осужденных, а также их ограничение определяются исходя из порядка и условий исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности.

В УИК впервые в истории независимой Беларуси на законодательном уровне закреплены основные обязанности осужденных. Согласно ст. 9 УИК осужденные к наказанию и иным мерам уголовной ответственности должны выполнять обязанности, установленные уголовно-исполнительным законодательством в отношении порядка и условий отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, законные требования органов и учреждений, исполняющих данные меры уго-